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5. SINIF-FEN BIiLIMLERI NiSAN AYI ORNEK SORUL ARI

1. Maddeleri diger maddelerden ayirmaya yarayan 6zelliklere maddenin ayirt edici ézellikleri denir. Erime nok-
tasi, kaynama noktasi, donma noktasi maddeler icin ayirt edici ézelliklerdendir

Agagida K, L ve M kaplarindaki li¢ sivi 6zdes isiticilarla isitiliyor ve sivilarin sicaklik degisimleri tablolara kay-

dediliyor.
K Zaman (dk) 0 2 4 6 8 10 12
kabi o caklik (C) 4 12 19 26 33 33 4
L Zaman (dk) 0 2 4 6 8 10 12
e Sicaklk (°C) 7 17 27 27 27 37 47
M Zaman (dk) 0 2 4 6 8 10 12
kabr | o caklik (°C) 17 21 33 33 33 33 37

Buna gore tablodaki veriler ve sivilarla ilgili,

I. Kaplardaki sivilarin hepsi birbirinden farkl cinstir.
Il. M kabindaki sivi, L kabindaki siviya gére daha ge¢ kaynamaya baglamigtir.
ll. M kabindaki sivinin miktari, K kabindaki sivinin miktarina goére fazladir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il. B) Yalniz Ill. C) lve lll. D)1, Il ve Il
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2. Asadida balon seklindeki kaplardan birine 150 ml diderine ise 75 ml olmak lizere ayni sividan koyuluyor. Da-
ha sonra kaplardaki sivilar 6zdes 1siticilarla 15 dakika boyunca isitiliyor.

Yapilan bu deneye gére agagdidaki yorumlardan hangisi kesinlikle dogru olur?

A) Kaplardaki sivi maddelerin cinsleri ayni oldudu icin sicakliklarindaki artig da esit olur.

B) Kutleleri farkli olan ayni cins maddelere esit isi verildiginde sicaklik artislar farkl olur.

C) 2. kaptaki sivinin termometrede okunan son sicaklik dederi, 1. kaptaki sividan daha fazla olur.
D) Swvilar kaynama olay baglayana kadar isitilirsa 2. kaptaki sivi daha dusiik sicaklikta kaynar.

3. Sidrtiinme Kkuvveti, temas halindeki iki nesne arasinda olusan ve harekete karsi koyan kuvvettir.

Mete, kirmizi oyuncak arabasina asadidaki gibi farkli kuvvetler uygulayarak itiyor ve ayri ayri arabanin ya-
tayda aldigi mesafeleri 6lciip kaydediyor.

Mete'nin uyguladigi kuvvetler ve oyuncak arabasinin yatayda aldigi mesafeler tabloda verilmigtir.

Uygulanan kuvvet 12N 17N 22N

Aldigr mesafe 145cm | 130cm | 115cm

Bu tablodaki verilere gére asagidaki ifadelerden hangisi dogru olamaz?

A) 22 N'luk kuvvetin uygulandigi sirada arabaya etki eden siirtiinme kuvveti en fazla olabilir.

B) Deneyi ayni zeminde fakat arabanin lizerine farkli agirlikta takozlar baglayarak gerceklestirmis olabilir.
C) Oyuncak arabasina, purizlilugu birbirinden farkli olan yuzeylerde kuvvetler uygulamig olabilir.

D) Arabaya 22 N'luk kuvveti uyguladigi zemin, 12 N'luk kuvveti uyguladigi zemine gére daha kaygan olabilir.
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Tim Diinya genelinde yasanan pandemiden 6tiirii maske tak-
. ma zorunlulugu getirilmistir. Maske takmanin gézliik kullanan-
lar igin olugturdugu en énemli problem ise siiphesiz gézliik cam-
. larinda yanda gésterilen durumun olusmasi ve gérmenin kisit-
lanmasidir. Bu nedenle defalarca gézIligii ¢ikartip camini temiz-
. lemek zorunda kalinmaktadir. Bu olay esnasinda agizdan gikan
sicakligi yiiksek su buhari, maskenin Ust kisimlarindan ¢ikarak
. sicakligi daha dligtik olan g6zliik camina temas etmekte ve Isi
. kaybederek sivi hale ge¢cmektedir.

I. Sicakbir giinde buzdolabin- Il. Balkona asilanislak camasir- lll. Soguk havalarda arabanin ca-
dan gikartilanigecek kutu- larimizin bir siire sonra kuru- minda bugulanma olusmasi
sunun disinda damlaciklar masi
olusmasi.

drneklerinden hangileri benzerlik géstermez?
A) Yalniz II. B) Yalniz Iil. C) llve Il D)1, Il ve Il

5. Asgadida P ve R iginlarinin diiz bir ayna yiizeyine gonderildiklerinde olusan yansima durumlari verilmistir.

Buna gére iginlarin yansima durumlarina gére asagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?
A) Yansimanin kurallarina gére ‘a’ ve ‘b’ agilarinin él¢ileri birbirine esit olur.

B) ‘c’ agisinin dlcusi ile ‘d’ agisinin slciistiniin toplami 90 ° olur.

C) Rigininin yansitici yiizey ile yaptidi a¢i ile gelme acisinin lciileri birbirine egittir.

D) P isininin yansima agcisi ‘b’ ile R igininin yansima agisi ise ‘d’ ile gosterilmistir.
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6. Sicakliklari farkli maddeler arasinda 1s1 aligverigi olur. Isi aligveriginin y6nii sicaktan soguga dogrudur. Isi alis-
verigi denge sicakligina gelinceye kadar devam eder.

Agagidaki kaplarda ayni miktarda 6zdes sivilar bulunmaktadir. Kaplardaki sularin ilk sicakliklari verilmigtir.

Bu kaplara sicakligi 30 °C olan ayni sividan esit miktarlarda ekleniyor.
Buna goére kaplardaki sivilar ile ilgili,

I. 1. kaptaki sivi 1s1 kaybedecedi icin sicakligi azalirken, 2. kaptaki sivi ise 1s1 alir ve sicakligi artar.

II. Kaplardaki sivilar ile eklenen sivilar arasindaki isi aligverigi tamamlandiginda kaplardaki denge sicaklig
esit olabilir.

l1l. Eklenen sivilar ile 1s1 aligverisi tamamlandidinda 2. kaptaki sivinin son sicakligi daha biiyiik olur.
yorumlarindan hangileri yanlistir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvelll. D) Il ve Il

7. 5. sinif 6grencisi 6zdes iki bilyeden birini bog bardada digerini ise icinde su dolu olan bardaga ayni yiiksek-
likten sekildeki gibi birakiyor. Bilyelerin bardagdin zeminine ulagma siirelerini ise kronometrede verilen gekil-
de dlguyor.

bos bardak

Sadece yapilan deney ile ilgili,

I. Sivinin bilyeye uyguladidi suirtiinme kuvveti, havanin uyguladidi surtiinmeye gore daha fazladir.
Il. Farkli miktardaki sivilar 6zdes buytiklikteki cisimlere farkli suirtiinme kuvvetleri uygular.
lll. Su ve hava direncinin buyukludu, icerisinde hareket eden cisimlerin ylizey genigligine baglidir.
sonuglarindan hangileri cikartilabilir?

A) Yalniz . B) Yalniz Il1. C)lvelll. D)1, llve lll.
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8. Kuvvetin biylikligini élgmek igin kullanilan araglara dinamometre denir. Yaylarin esneklik 6zelliginden fay-
dalanilarak yapilan dinamometrelere takilan cisim, agirligindan dolayi yayda uzamaya neden olur.

Bir 6grenci 6zdeg dinamometreler ile P, R ve S cisimlerini kullanarak agadidaki slciimleri yapmigtir.

0
G

4 bélme uzar 2 bélme uzar 1 bélme uzar

Buna gére kullanilan cisimlerle ilgili olarak,

I. Cisimler ayni dinamometreye ayri ayri asildiginda dinamometredeki uzama miktarlari arasindaki iligki;
P> R =S geklinde olur.
Il. P ve S cisimlerinin agirliklari toplami, P ve R cisimlerinin agirliklari toplamina esit olur.
lll. S cisminin agirligi, P cisminin adirlidinin yarisi kadar olur.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz 1. B) Yalniz Iil. C)lvell. D)1, llvelll.
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9. Isik kaynagindan cikan 1sigin bir ylizeye carparak geldigi ortama geri dbnmesine yansima denir. 1sigin yan-
sima durumlari ylizeyin &zelliklerine gére farklilik gbsterebilir.

Kamil, 1s1gin yuizeylerden yansima tiirlerini modellemek amaciyla iki etkinlik yapiyor. Etkinliklerde elindeki top-
lar agagidaki gibi K ve L ylizeylerine atarak tekrar yiizeyden ayrilma durumlarini gézlemliyor.

1. etkinlik 2. etkinlik

K yiizeyi : L yiizeyi

Kamil'in yaphi§: etkinlikler ve zeminlerle ilgili,
I. 1. etkinlikte; paralel sekilde gonderilen toplarin yine ylizeyden paralel sekilde ayrilmasi, diizgiin yansima
olayini géstermektedir.

Il. 2. etkinlikte; paralel gonderilen toplarin yine yiizeyden birbirine paralel sekilde ayrilmamasi, kullanilan L
ylzeyinin purizli oldugunu gostermektedir.

l1l. Toplari yiizeylere génderilen isinlar gibi diistindigiimiizde 2. etkinlikte, 1sik iginlari yansima kanunlarina
uymamigtir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz II. B)lvell. C) llve lil. D)1, 1l ve lll.
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10. Is1 alan maddelerin hacimlerinde meydana gelen artisa genlesme, i1s1 veren maddelerin hacimlerinde meyda-
na gelen azalmaya bliziilme denir.

Ogretmen laboratuvarda bulunan gravzant halkasi ile agagidaki islemleri gerceklestirmigtir:

Gravzant halkasindaki metal Yapilan 1. iglem sonrasinda Yapilan 2. iglem sonrasinda
kiire baglangigta halkadan tam metal kiire halkadan gegeme- metal kiire halkadan yeniden
olarak gegebilmektedir. mistir. gegebilmistir. i

Buna gore yapilan iglemler ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi séylenemez?
A) 1.iglem sirasinda metal kiirede meydana gelen durum ile yaz aylarinda elektrik tellerinde meydana gelen
durum benzerlik gosterir.

B) 2. islem sirasinda metal kiirenin yerine oda sicakliyindaki bir termometre kullanilsaydi termometredeki
sivi seviyesi azalird.

C) 1.islem maddelerin 1si kaybederek genlestigine, 2. islem ise maddelerin isi alarak bizuldugine drnek gos-
terilebilir.

D) 2. islem sirasinda metal kiirede herhangi bir igslem yapilmadan gravzant halkasi isitilmis olabilir.

‘ 8 ) Sinaviniz bitmistir.
4 O——

Cevaplarinizi kontrol ediniz.
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